

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**  
**МИХАЙЛОВОЙ АННЫ АЛЕКСЕЕВНЫ**  
**на тему**  
**«Иновационная безопасность как фактор устойчивого развития региона»,**  
**выполненной на соискание ученой степени**  
**кандидата географических наук**  
**по специальности 25.00.24 - Экономическая, социальная, политическая и**  
**рекреационная география**

---

Тема диссертационной работы Михайловой А. А. безусловно актуальна, что связано с выходом инноваций на уровень государственной политики и переходом к реализации моделей инновационного экономического развития регионов России. При этом инновационную безопасность следует рассматривать как важнейшую составляющую национальной безопасности, ее необходимый компонент и одно из условий обеспечения независимости страны.

Действительно, основные составляющие понятия «инновационное региональное развитие» - безопасность и инновации – являются достаточно новыми для российских региональных, в том числе экономико-географических исследований. Понятие инновационной безопасности еще не имеет устоявшегося определения, ее теоретические, методические и практические аспекты также изучены недостаточно.

Научная новизна работы не вызывает сомнения: автором классифицированы модели инновационного процесса, предложено развернутое определение региональной инновационной системы, показана геотрансформационная функция инновационного процесса, разработана комплексная методика оценки инновационной безопасности региона, апробированная на примере СЗФО РФ. Ряд полученных в диссертационной работе результатов имеют и практическое значение (речь идет о типологии субъектов СЗФО РФ по уровню инновационной безопасности и рекомендациях для ее обеспечения).

Интересной с научной точки зрения является территориальная модель инновационной системы Калининградской области, отражающая особенности пространственного распределения ее структурных элементов и закономерности геотрансформационных процессов развития инновационного потенциала административного региона.

Анализ основных положений диссертационной работы, вынесенных автором на защиту, показывает, что цель работы достигнута. Автор сформулировал принципиальную модель региональной инновационной системы, показал территориальную неоднородность уровня инновационного развития, выражаемую в функциональных типах регионов СЗФО РФ (а также внутри Балтийского макрорегиона), наличие ядра и связанной с ним периферии.

К недостаткам работы, впрочем, не умаляющих сделанного автором, относится некоторая несбалансированность терминологического аппарата (с. 12,

региональная инновационная система – как подсистема региональной системы (какой?), или в широком смысле – как разновидность территориальной социально-экономической системы на территории региона, объединяющая многообразие акторов, систематически вовлеченных в инновационный процесс; с. 19 - инновационная безопасность региона определена как территориально локализованный вид инновационной безопасности страны, характеризующийся свойствами динамичности, внутренней и внешней неопределенности, относительности, сложности – что тогда собственно инновационная безопасность?).

К сожалению, в автореферате не приведен содержательный перечень 50 показателей в матрице оценки инновационной безопасности, что не позволяет оценить и саму методику ее оценки для региона. Если в самой диссертационной работе все показатели детально охарактеризованы, то это замечание автоматически снимается.

Высказанные замечания не умаляют достоинств работы А. А. Михайловой и могут быть частью научной дискуссии по данной, еще не совсем разработанной теме.

В целом диссертационная работа А. А. Михайловой представляет системное, логически завершенное исследование с достаточно весомым авторским вкладом в разрабатываемую тему и соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842.

Анна Алексеевна Михайлова имеет основание претендовать на присвоение искомой степени кандидата географических наук, поскольку ее диссертационное исследование соответствует специальности 25.00.24 - Экономическая социальная, политическая и рекреационная география.

Кандидат географических наук,  
доцент кафедры экономической  
и социальной географии и  
территориального управления  
Таврической академии  
(структурное подразделение)  
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный  
Университет имени В. И. Вернадского

С. А. Карпенко  
(Карпенко Сергей Александрович)

295007 г. Симферополь,  
пр-т Вернадского, s\_karpenko@rambler.ru  
22 августа 2017 г.

